

Изх. № 012-05/20.05.2020 г.

ДО: Г-ЖА ИВЕЛИНА ВАСИЛЕВА
Председател на „Комисия по околната среда и водите“
към 44-то Народно събрание на РБ
KOSV@parliament.bg

ДО: Г-ЖА МАРИЯ БЕЛОВА
Председател на „Комисия по земеделието и храните“
към 44-то Народно събрание на РБ
zem412@parliament.bg

ДО: Г-Н ЕМИЛ ДИМИТРОВ
Министър на околната среда и водите
minister@moew.government.bg

ДО: Г-ЖА ДЕСИСЛАВА ТАНЕВА
Министър на земеделието, храните и горите
minister@mzh.government.bg

СТ А Н О В И Щ Е

От АСОЦИАЦИЯ НА ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ ПРОИЗВОДИТЕЛИ В БЪЛГАРИЯ
относно Законопроект за изменение и допълнение на Закона за опазване на околната
среда

**УВАЖАЕМА Г-ЖО ВАСИЛЕВА,
УВАЖАЕМА Г-ЖО БЕЛОВА,
УВАЖАЕМИ Г-Н ДИМИТРОВ,
УВАЖАЕМА Г-ЖО ТАНЕВА,**

Във връзка с предстоящото гласуване на Законопроект за изменение и допълнение на Закона за опазване на околната среда, № 054-01-11, внесен от народния представител Даниела Дариткова-Проданова и група народни представители на 14.02.2020 г. (ЗИД на ЗООС), Асоциация на земеделските производители в България (АЗПБ) изразява своята **принципна подкрепа** към усилията на вносителите за въвеждане на максимална степен на сигурност, недопускане на замърсяване от нерегламентирани практики при изгаряне на отпадъци, включително успокояване на обществените мнения и притеснения, произтичащи от изнесените случаи, свързани с опасения за нерегламентирано изгаряне на отпадъци или работа на инсталациите при непозволен режим.

След детайлно обсъждане с наши членове- представители на направления „свиневъдство“, „птицевъдство“ и „овцевъдство“ за мащаба на ефекта върху сектор

„животновъдство“, който би имало приемането на ЗИД на ЗООС, **бихме искали да се обърнем към Вас с апел за внимателно и своевременно преразглеждане на предложените текстове в контекста на спецификите на сектора и високата мобилизация на публичен и обществен ресурс за превенция, ограничаване и справяне с разпространените болести по животните (Африканска чума по свинете, птичи грип и Нюкясълска болест при птиците, шап и син език при овцете, Ку-треска и пр.), както и за минимизиране на натиска върху околната среда.**

Към момента националното законодателство транспонира в пълна степен европейското по отношение на Директива 2011/92/ЕС за оценката на въздействие върху околната среда (ОВОС), включително обхвата на Приложение № 1 и Приложение № 2 от ЗООС. В обхвата на Приложение № 1 са включени инвестиционните предложения, които подлежат на задължителна ОВОС, докато в Приложение 2 са включени тези, които подлежат на преценка. В Приложение № 2 са инвестиционни намерения, касаещи изгаряне на отпадъци в количества до 100 тона на денонощие. В по-големи количества инвестиционните предложения са част от Приложение № 1, т.е. предмет на задължителна ОВОС. Инсталациите за обезвреждане или оползотворяване на животински трупове или животински отпадъци попадат в Приложение № 2, т. 11, буква и) на ЗООС и за тях компетентните органи (РИОСВ) провеждат процедурата за преценка на необходимостта от извършване на ОВОС. Нещо повече, националният подход по отношение на прилагането на процедурата за преценка за ОВОС по отношение на инсталациите от обхвата на приложение № 2, т. 11, буква и) и към момента е по-тежък в сравнение с европейската регулаторна рамка, тъй като в Директива 2011/92/ЕС за ОВОС Приложение № 2 не съдържа инсталациите по буква и). По този начин действащото национално законодателство дава достатъчна увереност за превантивния и последващ контрол към тези инсталации и гарантира информираността, прозрачността и възможността на гражданите за участие при вземане на решенията, касаещи околната среда, общественото здраве и биоразнообразието.

Отчитайки факта, че приемането на предложените текстове на ЗИД на ЗООС ще доведе до засилване на превантивния контрол, тъй като всички инсталации по предложената т. 10.1 за обезвреждане на неопасни отпадъци чрез изгаряне или съвместно изгаряне ще провеждат процедурата по задължителна ОВОС, **бихме искали да подчертаем, че тук ще попаднат и „инсталациите за обезвреждане или оползотворяване на животински трупове или животински отпадъци“ (които към момента са в Приложение № 2, т. 11, буква и) на ЗООС). Насочваме Вашето внимание, че ефектът за сектор „животновъдство“ ще е крайно негативен, тъй като животновъдите ще са принудени да провеждат скъп и дълъг във времето процес на задължителен ОВОС, който при настоящата епизоотична обстановка в страната, пред очакванията за подновяването и/или появата на нови огнища със затопянето на времето, както и на фона на трайните тенденции в последните години за повишаване на риска и проявата на болести по животните (в България, Европа и др. континенти) изисква сериозно преосмисляне на целесъобразността и необходимостта на новите предложения в ЗИД на ЗООС.**

Бихме искали да акцентираме на факта, че през последната година браншовите организации от сектор земеделие съвместно с министерство на земеделието, храните и горите (МЗХГ), както и с научната общност постигнахме баланс в общия интерес за повишаване на биосигурността в животновъдните ферми. В тази връзка и в качеството си на заинтересовани страни интензивно работим с МЗХГ в процеса на подготовката на новите цели приеми за сектор „животновъдство“ по подмерки на Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 (ПРСР 2014-2020), които ще подкрепят инвестиции в повишаване на биосигурността и инвестиции в превантивни мерки, насочени към ограничаване на последствията от катастрофични събития (подмерки 4.1; 5.1 и 6.3). С оглед на вече приключилия цели прием за

сектор „животновъдство“ по подмярка 6.3. „Стартова помощ за развитието на малки стопанства“ от ПРСР 2014 – 2020, както и напредналата подготовка на МЗХГ по другите целеви приеми на подмерки 5.1 и 4.1 от Програмата, насочени към инвестиции в повишаване на биосигурността на фермите, както и проектната готовност на животновъдите, подобно допълнително утежняване на националното законодателство по отношение на инсталации за фермерите по т. и), считаме, че е нецелесъобразно. Освен това, за голяма част от животновъдите цената за ОВОС е допълнителна финансова тежест, особено за малките и/или вече засегнатите от Африканска чума по свинете или птичи грип.

В контекста на всички гореизложени от нас аргументи и съображения предлагаме прецизиране на ЗИД на ЗООС по начин, отчитащ описаните негативни ефекти за сектор „животновъдство“. Считаме за целесъобразно въвеждането на текстове, чрез които да бъдат уредени инвестиционните предложения за обезвреждане на неопасни отпадъци чрез изгаряне или съвместно изгаряне, които попадат в обхвата на Регламент (ЕО) № 1069/2009. От друга страна, поради предложените в ЗИД на ЗООС нови т. 10.1. 10.2 и 10.3 в приложение № 1, необходимо е да се прецизира прилагането на ЗООС по отношение на приложение № 2, т. 11, буква и) „инсталации за обезвреждане или оползотворяване на животински трупове или животински отпадъци, тъй като приемането на промените ще доведе до прилагане на процедура по задължителен ОВОС.

Споделяйки убеждението, че развитието на българското земеделие е от стратегическа важност за икономическата стабилност, националната сигурност и устойчивия напредък на страната ни, виждането на АЗПБ е, че всяка една промяна в нормативната регулация следва да бъде изключително прецизна, базирана на задълбочена предварителна оценка, в която конкретно са идентифицирани всички пряко и косвено засегнати заинтересовани страни (нещо, което не откриваме в публикуваната предварителна оценка на въздействието към ЗИД на ЗООС), която е предварително комуникирана, обсъдена и подкрепена от заинтересованите страни. За АЗПБ е недопустима политика на принципа „проба-грешка“, поради което очакванията на земеделската общност към качеството и ефективността на законопроекта са забележително високи, а темата- крайно чувствителна за целия сектор „животновъдство“.

Вярваме, че нашите аргументи и предложения ще бъдат детайлно разгледани, оценени и дискутирани, а Комисията по околната среда и водите ще допринесе за създаването на устойчива нормативна рамка. Оставаме в готовност за дискусия и бъдещо съдействие в разработването на нормативната уредба по темата.

20 май 2020 г.
гр. София



Съюзът е:
Велцислав Върбанов
Председател на УС на АЗПБ
ПРОИЗВОДИТЕЛИ В БЪЛГАРИЯ